

ЗАКОН БОЖИЙ



Компания «Гелио Шаттл» представляет Вашему вниманию серию просветительских брошюр «Мир души благодатный».

Брошюры содержат тексты молитв и заповедей на церковнославянском и русском языках, а также их толкование, составленное в 1910 году Д.И. Протопоповым для народных училищ, в качестве руководства по Закону Божию.

Молитва – это целый мир, который открывает тайны бытия, отвечает на самые важные вопросы. Она освобождает и дает силы жить – потому что Бог победил смерть.

Брошюры отпечатаны с оригинального издания 1911 года книгопродавца А. Д. Ступина, одобренного Святейшим Синодом, а также Ученым Комитетом Министерства Народного Просвещения, и с наивысшего дозволения Санкт-Петербургского Духовно-Цензурного Комитета в лице Архимандрита Василия.

Серия брошюр
«МИР ДУШИ БЛАГОДАТНЫЙ»

Закон Божий

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ ЗАКОНА БОЖИЯ

МОСКВА
2005

О МОЛИТВЕ

Бог есть наш Творец и Отец. Он заботится обо всех нас более всякого чадолюбивого отца и дает нам все блага в жизни. Им мы живем, движемся и существуем. Поэтому нам потребно во всякое время прославлять, благодарить и просить Бога о своих нуждах.

Мы молимся Ему не только со страхом, но и с любовью и преданностью, открывая перед Ним все свои нужды со всею искренностью и сердечной простотою.

Когда особенно надлежит молиться?

Нужно молиться утром, по пробуждении от сна, чтобы благодарить Бога за сохранение нас в夜里 и просить Его благословения на наступающий день.

При начале дела, чтобы просить Божией помощи.

По окончании дела, чтобы благодарить Бога за помощь и успех в деле.

Перед обедом, чтобы Бог благословил нам пищу во здравие.

После обеда, чтобы благодарить Бога, питающего нас.

Вечером, перед отхождением ко сну, чтобы благодарить Бога за проведенный день и просить Его хранения в夜里.

На все эти случаи положены Православною Церковью особенные молитвы.

**Молитесь нашему Отцу, живущему на небе,
Который все может нам сделать и все готов
делать. Оставьте все земное и вознесите свой
ум и сердце к Богу!**

Десять заповедей Закона Божия

1-я заповедь. Аз есмь Господь Бог твой; да не будут тебе бози ини, разве Мене.

2-я заповедь. Не сотвори себе кумира и всякаго подобия, елика на небеси горе, и елика на земли низу, и елика в водах под землею; да не поклонишися им, не послужиши им.

3-я заповедь. Не приемли имени Господа Бога твоего всуе.

4-я заповедь. Помни день субботний, еже святити его; шесть дней делай и сотвориши в них вся дела твоя, в день же седьмый, суббота, Господу Богу твоему.

5-я заповедь. Чти отца твоего и матерь твою, да благо ти будет, и да долголетен будеши на земли.

6-я заповедь. Не убий.

7-я заповедь. Не прелюбы сотвори.

8-я заповедь. Не укради.

9-я заповедь. Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна.

10-я заповедь. Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всего, елика суть ближняго твоего.

По-русски

1-я заповедь. Я Господь Бог твой; пусть не будет у тебя других богов, кроме Меня.

2-я заповедь. Не делай себе идола (статуи) и никакого изображения того, что на небе вверху, что на земле внизу, что в водах под землею; не кланяйся и не служи им.

3-я заповедь. Не произноси имени Господа Бога твоего напрасно.

4-я заповедь. Помни день субботний, чтобы проводить его свято. Шесть дней работай и соверши в них все дела твои, а день седьмой – день покоя (суббота) да будет посвящен Господу Богу твоему.

5-я заповедь. Почитай отца своего и мать свою, чтобы тебе хорошо было и чтобы ты долго жил на земле.

6-я заповедь. Не убей.

7-я заповедь. Не прелюбодействуй.

8-я заповедь. Не воруй.

9-я заповедь. Не произноси на другого ложного свидетельства.

10-я заповедь. Не желай жены искреннего твоего, не желай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабы его, ни вола его, ни осла его, никакого скота его – ничего, что принадлежит ближнему твоему.

Кто и кому дал десять заповедей Закона Божия?

Эти десять заповедей дал Сам Бог на горе Синай через Моисея народу еврейскому, когда он возвращался из Египта в землю Ханаанскую.

На чем были написаны эти заповеди?

На двух досках каменных (или скрижалях). Первые четыре заповеди содержат в себе обязанности любви к Богу, последние шесть заключают в себя обязанности любви к ближнему (то есть ко всем людям).

Как читается первая заповедь Закона Божия?

Аз есмь Господь Бог твой; да не будут тебе бози инии, разве Мене.

Аз – я. **Да** – пустъ. **Бози** – боги. **Инии** – иные, другие. **Разве** – кроме.

Что Бог повелевает этой заповедью?

Познавать и почитать Его одного, то есть повелевает веровать в Него, надеяться на Него, любить Его, повиноваться Его воле, молиться Ему и не иметь никаких других богов, кроме Него.

Откуда можно лучше всего познать Бога?

Из Священного Писания.

Как нужно почитать ангелов и святых людей?

Их нужно почитать не как мы почитаем Самого Бога, но как самых близких к Богу служителей, и мы должны молиться им, чтобы они испрашивали нам у Бога милости.

Кто грешит против первой заповеди Божией?

Против этой заповеди Божией грешит тот, кто проповедует или принимает какое-либо ложное учение, противное учению Православной Церкви (еретик); кто не повинуется Православной Церкви и отделяется от нее (раскольник); кто верит тайным силам тварей и старается ими действовать *); кто гадает; кто слепо верит обыкновенным случаям в жизни, придавая им Божескую силу; кто ленится учиться Закону Божию, и кто надеется больше на человека, нежели на Бога.

Чем некогда наказал Бог людей, которые забыли Его и святой закон Его?

*) В книге Исход упоминается о египетских волхвах и чародеях, между которыми главными были Ионний и Амврий, которые перед лицом Моисея темной силой умели превратить жезлы свои в змеев; но змеи их были поглощены обращенным из посоха змеем Моисеевым.

Всемирным потопом.

Как читается вторая заповедь Закона Божия?

Не сотвори себе кумира и всякаго подобия, елика на небеси горе, и елика на земли низу, и елика в водах под землею; да не поклонишися им, ни послужиши им.

Кумир – истукан, идол, всякая вещь или создание, которое люди почитают за истинного Бога. **Всякаго подобия** – всякое изображение земных предметов. **Елика** – что. **Горе** – наверху. **Низу** – внизу.

Что запрещает Бог этой заповедью?

Запрещает поклоняться идолам или каким-либо вещественным изображениям придуманного божества.

Чему кланяются язычники?

На небе: солнцу, луне, звездам; на земле: зверям, птицам, растениям; в воде: рыбам, гадам и другим.

Не грешно ли кланяться иконам?

Не грешно, так как мы молимся не дереву или краскам, а изображеному на иконе Богу или святым Его, представляя их самих в уме перед собою.

Какая третья заповедь Божия?

Не приемли имени Господа Бога твоего всуе.

Не приемли – не принимай, не употребляй.
Всуе – напрасно.

Что Бог запрещает этой заповедью?

Запрещает употреблять имя Божие, когда не нужно: в шутках и пустых разговорах. Этой же заповедью запрещается хула на Бога, ропот на Него, кощунство, божба без нужды и особенно в неправде, ложь под присягой, что составляет тяжкий грех перед Богом.

Присяга есть клятва, произносимая в присутствии священника перед крестом и Евангелием.

Когда же можно употреблять имя Божие?

Когда молимся, ведем благочестивые разговоры, когда принимаем присягу. Во всех этих случаях следует произносить имя Божие со страхом и благоговением.

Какая четвертая заповедь Божия?

Помни день субботний, еже святити его; шесть дней делай и сотвориши в них вся дела твоя, в день же седьмый, суббота, Господу Богу твоему.

Суббота – покой, отдых. **День субботний** – день праздничный. **Еже** – чтобы. **Святити день** – делать в известный день добрые дела.

Что Бог повелевает этой заповедью?

Повелевает нам шесть дней в неделю работать, заниматься своими делами, а седьмой день посвящать Богу: молиться в церкви, подавать милостыню, читать дома книги, полезные для души.

Какой из семи дней нужно посвящать на добрые дела?

В Ветхом Завете праздничным днем была суббота, или тот день седьмой, в который Бог, по сотворении мира, отдыхал от всех дел Своих; со времени же воскресения Иисуса Христа суббота заменилась воскресеньем, то есть днем, в который воскрес Иисус Христос.

Какие еще дни надо посвящать на богоугодные дела?

Праздники Господни: Рождество Христово (25 декабря/7 января), Крещение Господне (6/19 января), Преображение Господне (6/19 августа).

Праздники Богородичные: Рождество Пресвятой Богородицы (8/21 сентября), Успение Пресвятой Богородицы (15/28 августа).

Праздники в честь святых: Рождество Иоанна Предтечи (24 июня/7 июля), Усекновение главы Иоанна Предтечи (29 августа/11 сентября), апостолов Петра и Павла (29 июня/12 июля).

Что еще повелевается этой заповедью?

Повелевается соблюдать посты.

Какие посты установлены Православной Церковью?

1. Великий пост, или св. четыредесятница, в которую мы обыкновенно говеем, исповедуемся и причащаемся. Этот пост установлен в подражание сорокадневному посту Господа Иисуса Христа в пустыне и установлен для того, чтобы нам достойно встретить праздник Воскресения Христова.

2. Пост перед праздником Рождества Христова, или Рождественский пост (Филиппов). Начинается 15/28 ноября — после дня апостола Филиппа, и продолжается 40 дней до 25 декабря/7 января, то есть до праздника Рождества Христова.

3. Успенский пост перед праздником Успения Пресвятой Богородицы (с 1/14 по – 14/ 27 августа), иначе Госпожинки.

4. Петров пост или Петровки. Начинается всегда спустя неделю после дня Святой Троицы и продолжается до 29 июня/12 июля, до дня апостолов Петра и Павла, поэтому продолжительность этого поста зависит от времени Пасхи.

Есть еще посты однодневные, или дни постные, а именно:

1. Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня (14/27 сентября).

2. Усекновение главы Иоанна Предтечи (29 августа/11 сентября).

3. Крещенский сочельник (5/18 января).

4. Среда и пятница каждой недели.

Почему положено поститься в среду и пятницу?

В среду — в память о предании Иисуса Христа на страдание, а в пятницу — в память самого страдания и смерти Еgo.

Кто грешит против четвертой заповеди Божией?

Против этой заповеди грешит тот, кто будничные дни проводит в праздности, кто воскресные и праздничные дни проводит не по-христиански, кто не соблюдает постов.

Какая пятая заповедь Божия?

Чти отца твоего и матерь твою, да благо ти будет, и да долголетен будеши на земли.

Чти — почитай. **Да** — чтобы. **Благо** — хорошо. **Ти** — тебе. **Долголетен** — тот, кто много лет живет.

Что Бог повелевает этой заповедью?

Повелевает почитать родителей.

Что значит почитать родителей?

Почитать родителей значит слушаться их, помогать им в трудах и нуждах, заботиться о них во время их болезни и в старости и молиться о спасении душ их.

Как некогда была наказана непочтительность к родителям?

Сын Ноя, Хам, смеялся над своим отцом, спавшим в своем винограднике обнаженным; другие же сыновья его, Сим и Иафет, прикрыли одеждой обнаженное тело его. Ной, проснувшись, узнал о таком непочтительном поступке Хама, проклял его и пророчески сказал, что потомки его будут рабами потомков его братьев.

Кроме родителей, кого еще повелевается почитать пятой заповедью?

Этой заповедью повелевается почитать и тех, кто в каком-либо случае заменяет нам родителей, как-то: духовных пастырей, начальствующих, всех вообще благодетелей и старших возрастом.

Какая шестая заповедь Божия?

Не убий.

Не убий – не убивай.

Что Бог запрещает этой заповедью?

Запрещает убивать, то есть лишать жизни человека.

Грех ли наказывать по закону преступника и убивать неприятеля на войне?

Не грех. Преступника лишают жизни, чтобы прекратить великое зло, которое он делает. Неприятеля убивают на войне, сражаясь за Отечество.

Какие еще грехи запрещаются этой заповедью?

Этой заповедью запрещается содействие убийству каким бы то ни было образом, например, приказанием, советом, помощью; запрещается и все, что беспокоит и сокращает жизнь ближнего: гнев, ненависть, ссоры.

Этой же заповедью запрещается соблазн, когда кто примером своим или советом склоняет другого к неверию или ко греху, что называется духовным убийством.

Что же повелевается шестой заповедью?

Повелевается беречь жизнь ближнего своего и делать ему всегда одно добро.

Какая седьмая заповедь Божия?

Не прелюбы сотвори.

Не прелюбы сотвори – не прелюбодействуй.

Что запрещается этой заповедью?

Запрещается прелюбодеяние, или преступная плотская любовь между мужчиной и женщиной. Этой же заповедью запрещается и все, что располагает к этому греху, например, пьянство, неумеренность в пище, бесстыдные песни, чтение дурных книг и т.п.

Что нужно делать, чтобы не нарушить этой заповеди?

Живущим в супружестве нужно быть вер-

ными друг другу, а прочим вести целомудренную жизнь.

Какая восьмая заповедь Божия?

Не укради.

Что запрещается этой заповедью?

Запрещается кража, то есть, брать себе чужое каким бы то ни было незаконным путем. Грешит против этой заповеди тот, например, кто ворует *), грабит, удерживает плату работникам, кто получает плату за работу, но не работает; кто берет чужое обманом, хитростью, например, отдает плохой товар вместо хорошего, посредством неправильного веса или меры, не додает проданного. (Гиезий, слуга пророка Елисея, обманом от имени этого пророка выпросил у сирийского военачальника Неемана несколько денег и одежду; за этот проступок поражен был проказой, бывшей прежде у Неемана.)

Каким нужно быть, чтобы не грешить против восьмой заповеди?

Нужно быть трудолюбивым, бескорыстным, милосердным, правдивым.

*) Похищение священной и церковной вещи называется святотатством.

Какая девятая заповедь Божия?

Не послушствуй на друга твоего свидетельства ложна.

Не послушствуй – не свидетельствуй, не доводи до слуха, не говори. **На друга твоего** – на другого человека. **Свидетельство** – донос.

Что запрещается этой заповедью?

Запрещается ложное свидетельство и вообще всякая ложь. Против этой заповеди грешат, например, те, кто ложно свидетельствует в суде, кто ложно жалуется на другого. Об Иисусе лже-свидетели говорили, что Он хотел разрушить храм Божий и в три дня создать его (Мф. 26, 60–62). Его же обвинили иудеи в том, будто Он искал царской власти и запрещал платить дань Кесарю (Лк. 23, 2). Против этой заповеди грешат и те, кто говорит ближнему в глаза и за глаза о нем обидные слова, кто насмехается и осуждает.

Что нужно думать о ложном свидетельстве под присягой?

Это великий грех и против девятой, и против третьей заповедей Божиих.

Что нужно, чтобы не грешить против девятой заповеди Божией?

Нужно всегда говорить правду и удерживать язык свой от лукавых речей (1 Пет. 3, 10).

Какая десятая заповедь Божия?

**Не пожелай жены искренняго твоего,
не пожелай дому ближняго твоего, ни
села его, ни раба его, ни рабыни его, ни
вола его, ни осла его, ни всякаго скота
его, ни всего, елика суть ближняго твоего.**

Искренний – близкий сердцу, любимый.
Село – поле. **Вол** – бык. **Елика** – что.

Что запрещается этой заповедью?

Запрещается не только делать плохое ближнему, но и желать ему плохого.

Грех против этой заповеди называется завистью.

Какие обязанности предписываются этой заповедью?

Мы должны быть довольными и благодарными тем, что дал нам Бог, и доброжелательными к ближнему. *)



*) 10 заповедей, как и Символ веры, не молитвы. Но их нужно знать каждому православному христианину и по ним поверять каждый день свою жизнь. Если найдем, что в течение дня мы ничего особенно противного заповедям Божиим не сделали, то должны за то благодарить Бога; если же согрешили, то должны принести Господу истинное раскаяние и остерегаться впредь грешить.